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COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 
 

P rov inc ia  d i  Ba r i  

 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
DELIBERAZIONE N. 9  del 21/04/2015 

 
Oggetto: Atto di condivisione all’accordo di collaborazione tra le Amministrazioni 

Comunali, le Associazioni di Categoria, Sindacati e Comitato di protesta 
agricola per la abrogazione dell’IMU agricola. 

 
L’anno duemilaquindici, il giorno ventuno del mese di aprile, alle ore 18,00 nella 

Sala delle Adunanze consiliari della Sede comunale, si è riunito in seduta  pubblica di 2a 

convocazione, il Consiglio Comunale, a seguito d’invito prot. n° 5888 del 14/04/2015 
diramato dal Presidente Luisa Simone. 

Alla trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti ed assenti i seguenti 
Consiglieri Comunali: 

Presenti Assenti
1 prof. Francesco TRICASE Sindaco X
2 dott.ssa Luisa SIMONE Consigliere X
3 sig. Domenico LANZILOTTA Consigliere X
4 sig Andrea RINALDI Consigliere X
5 sig. Vincenzo DELLAROSA Consigliere X
6 p.ch. Domenico BARLETTA Consigliere X
7 dott. Domenico QUARANTA Consigliere X
8 rag Michele MONTARULI Consigliere X
9 p.ch. Maria SGOBBA Consigliere X
10 dott. Massimiliano MICCOLIS Consigliere X
11 sig Leone RAMIRRA Consigliere X
12 dott. Simone Cosimo Leone PINTO Consigliere X
13 dott. Pasquale LONGOBARDI Consigliere X
14 rag. Leonardo FRALLONARDO Consigliere X
15 rag. Michele GALIZIA Consigliere X
16 prof.ssa Franca de BELLIS Consigliere X
17 p.i. Vito D'ALESSANDRO Consigliere X

12 5  
 
 Sono altresì presenti con funzioni di referenti, i Sigg.ri Assessori: PACE Maurizio 
Tommaso. 
 Presiede l’Assemblea il Vice Presidente p.ch. Maria Sgobba 
 Partecipa  il Segretario Generale, dott. Gerardo Gallicchio 
 Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, invita a 
deliberare sull’argomento in oggetto.  
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Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 Prego Sindaco. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Grazie Presidente. Come sapete, su questo punto c’è stata, e c’è ancora, una 
notevole contestazione in tutta Italia, in modo particolare in Puglia e in Provincia di Bari, 
per l’istituzione a sorpresa dell’IMU agricola, anzi, quella già c’era, quindi per 
l’estensione dell’IMU agricola ai Comuni che prima erano esenti, considerati nelle 
comunità montane. C’era un provvedimento del Ministero che escludeva i Comuni che 
avevano, come il nostro, circa trecento metri di altitudine, anche altre caratteristiche; per 
cui non si pagava l’IMU nei nostri territori. Con un recente Decreto, anche questi comuni 
sono stati inseriti, tra cui molti dei nostri Comuni viciniori, come Turi, Sammichele, 
Rutigliano, Conversano, Putignano, Locorotondo, Alberobello, Polignano, Terlizzi. Per 
citare i più vicini a noi e che si stanno organizzando, come noi, in questo Comitato che 
vi proponiamo in Consiglio Comunale. In pratica, l’adesione a questo comitato di 
protesta per condurre insieme delle azioni per far recedere il Governo da questo 
provvedimento, o quanto meno razionalizzarlo con maggiore attenzione. L’agricoltura, 
come sapete, da diverso tempo, soffre della pesante normativa comunitaria, che non ci 
favorisce molto. Avendo l’Europa inglobato ormai molti paesi in cui i prezzi agricoli sono 
più bassi dei nostri, ha fatto sì che la nostra agricoltura è stata pesantemente 
“concorrenziata”; non è forse un termine che esiste in Italiano ma rende l’idea. In 
pratica, stiamo subendo una concorrenza pesante, per costi diversi rispetto a paesi 
soprattutto dell’Est. Questo ulteriore provvedimento non agevola una fragile ripresa, che 
si vedeva all’orizzonte, in Italia ma anche nella nostra zona, di un’agricoltura mirata alla 
qualità e ai prodotti autoctoni. Questo stava aiutando molto il mercato. Ci sono molti 
esempi di aziende che si sono dedicate a delle nicchie di produzione di valore, di 
qualità, che veramente hanno avuto successo sui mercati internazionali, soprattutto 
all’estero. Questo provvedimento non li aiuta certamente. Noi abbiamo costituito questo 
comitato, abbiamo fatto delle azioni in Comune, altre ne dobbiamo fare per far sì che il 
Governo riveda il suo atto, in modo più razionale e veramente lasci fuori dal pagamento 
di questa ulteriore tassa, almeno la parte produttiva dell’agricoltura. Almeno chi 
produce, chi ci mette l’anima, chi sta tentando di rimanere sul mercato non deve essere 
appesantito da ulteriori balzelli, che, come sapete, in Italia, già supera il 50%. In Italia, 
un’azienda media, anche agricola, paga il 50% di tasse. Non è possibile, non è 
sostenibile sul mercato nazionale e internazionale. Questa è la nostra azione che 
vogliamo fare, insieme a tutti gli altri colleghi, agli altri Consigli comunali. Speriamo di 
essere ascoltati. Faremo di tutto per esserlo. Invito il Consiglio Comunale a votare 
questo atto in modo che ufficialmente possiamo lavorare con il conforto e la forza di 
tutto il Consiglio Comunale. Grazie. 
 

Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 Grazie Sindaco. Mettiamo in votazione il punto così come proposto. “Atto di 
condivisione all’accordo di collaborazione tra le Amministrazioni comunali, Associazioni 
di categoria, Sindacati e Comitato di protesta agricola per la abrogazione dell’IMU 
agricola”. 
 

La votazione eseguita in forma palese, con sistema elettronico, ha prodotto il 
seguente risultato: 

Presenti  12 
Voti favorevoli  12 
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Vice Presidente del Consiglio Maria SGOBBA 
 12 voti favorevoli. Unanimità. 
 
per cui, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
udita la relazione del Sindaco; 
uditi gli interventi dei Consiglieri, la cui trascrizione ad opera di ditta esterna è 

contenuta nella presente deliberazione;  
vista la proposta di deliberazione predisposta dal Responsabile del Settore V, 

come di seguito riportata: 
vista la proposta di Ordine del Giorno pervenuta dal Comitato di protesta 

approvato in un incontro intercomunale al quale erano presenti anche Amministratori 
dei Comuni di Turi, Sammichele di Bari, Rutigliano, Conversano, Putignano, 
Locorotondo, Alberobello, Polignano a Mare e Terlizzi, come di seguito riportata: 
“Sottoscriviamo l’accordo con il comitato Protesta Agricola, col quale ci impegniamo 
come Sindacati ed Associazioni di Categoria, insieme ai Sindaci e alle Amministrazioni 
Comunali a condurre e predisporre ogni azione al fine di eliminazione l’IMU agricola che 
rischia di mettere in ginocchio l’economia dei nostri territori creando crisi, 
disoccupazione e maggiore povertà, nonché il rischio dell’emigrazione massiva e 
l’abbandono del territorio da parte dei nostri giovani ormai stanchi di lavorare la terra 
senza ottenere una giusta remunerazione, distruggendo la speranza che i nostri figli si 
avvicinino ad una agricoltura abbandonata e penalizzata nonostante i dati delle facoltà 
di agraria testimoniano un ritorno al settore. 
La protesta sarà condotta con mezzi pacifici: manifestazioni comunali, regionali, statali; 
petizioni popolari comunali, meeting e azioni civili e democratiche. 
Le proteste saranno condotte e condivise da tutti gli aderenti all’accordo, che saranno 
appoggiati e sostenuti dai cittadini, dai Sindaci e dalle Amministrazioni di ogni comune, 
per ottenere insieme un risultato concreto e positivo sui provvedimenti che minano le 
nostre economie territoriali. 
Il documento che sarà ratificato ufficialmente in un consiglio intercomunale dove sarà 
firmato dai Sindaci, dai Sindacati, dalle Associazioni di Categoria, e dai rappresentanti 
della Protesta Agricola. Potranno aderire e aggiungersi alla protesta anche altri Comuni, 
Sindacati o Associazioni di Categoria, adempiendo e sottoscrivendo il presente 
accordo. Detto ampliamento potrà avvenire in tempi successivi al consiglio 
intercomunale, firmando questo atto in presenza di un rappresentante del comune 
capofila e di un rappresentante di Protesta Agricola scelti durante il consiglio. 
I firmatari si impegnano insieme a divulgare, promuovere e far firmare ai cittadini 
interessati la petizione popolare per la “eliminazione della Tassa sull’IMU Agricola” 
nei nostri Comuni, che sarà distribuita ai Sindaci durante il Consiglio intercomunale. I 
Sindaci e le Amministrazioni si prenderanno cura di sostenere questa iniziativa di 
pacifica protesta e di adottare ogni atto a supporto della stessa; 

Ritenuto di condividere tale proposta e tutte le ragioni della protesta degli 
operatori agricoli; 

Di dare atto che la presente deliberazione non comporta implicazioni di natura 
finanziaria sia di entrata che di spesa e dalla stessa non deriva alcun onere a carico del 
bilancio Comunale; 

Visto il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, espresso dal 
Responsabile del Settore V, Ing. Andrea Ingrassia, ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D. 
Lgs. n. 267/2000, come in calce riportato; 

Visto:  
- il D.Lgs. 267/2000;  
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- lo Statuto Comunale;  
Visto l’esito della votazione eseguita in forma palese con sistema elettronico, 

come sopra riportata;  

D E L I B E R A 

1) Di aderire al Comitato di Protesta Agricola, col quale ci si impegna con i Sindacati ed 
Associazioni di Categoria, insieme ai Sindaci e alle Amministrazioni Comunali e 
Consigli Comunali a condurre e predisporre ogni azione al fine di eliminazione l’IMU 
agricola; 

2) Di impegnarsi a divulgare, promuovere e far firmare ai cittadini interessati la 
petizione popolare per la “eliminazione della Tassa sull’IMU agricola” nei vari 
Comuni sostenendo questa iniziativa di pacifica protesta, adottando ogni atto a 
supporto della stessa; 

3) Di prendere atto che la presente deliberazione non comporta implicazioni di natura 
finanziaria sia di entrata che di spesa e dalla stessa non deriva alcun onere a carico 
del bilancio Comunale. 

 
Eseguito controllo ortografico  

              Il Redattore 

___________________ 
 
 

Controllo preventivo di regolarità amministrativa e contabile mediante il rilascio dei pareri 
(art. 49, c. 1 e 147 bis del D.Lgs. 267/2000) 

 
Parere di regolarità tecnica: Favorevole.  
 
 
Castellana Grotte, 23/03/2015 
 
 
 

 
Il Responsabile del Settore V 

f.to ing. Andrea Ingrassia 
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 
sottoscritto 
 
 

I l  Vice Presidente 

f . to p.ch. Maria Sgobba 

 

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo Gallicchio  

________________________________________________________________________ 

Registro albo n: 716 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

06/05/2015 al 21/05/2015. 

 

Castellana Grotte, 06 Maggio 2015 

 

 Il Responsabile della Pubblicazione 

f.to sig.ra Natalia Tanzarella 

________________________________________________________________________ 

 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno _______________ in quanto: 

□ dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

□ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, _______________ 

 

 

 Il Responsabile del procedimento 

f.to sig.ra Donata Notarangelo 

  

 

 
 
revisione al 7/06/2013 
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